

台擬放寬陸資參股高科技

覆蓋LED面板半導體 並檢討10%持股限制

香港文匯報訊 綜合報道：馬英九在大選中成功連任後，當局馬上大幅鬆綁陸資登台的限制。第3波陸資赴台開放項目將於3月對外公佈，製造業開放比率從原先的42%大幅提高到90%，新開放陸資赴台參股LED，有關陸資參股面板、半導體等高科技業比重限制也可望有條件放寬。

2011年陸資赴台金額僅4,200萬美元，累計大陸企業赴台投資金額只有1.5億美元，經濟部決定每半年檢討陸資開放項目，藉此加速陸資赴台。

經濟部於2011年3月公佈第2波陸資赴台開放項目，開放陸資可赴台參股投資或合資新設積體電路製造業、半導體封裝及測試業、液晶面板及其零組件製造業、金屬切削工具機製造業、電子及半導體生產用機械設備製造業等5項。不過，陸資參股投資現有事業持股比率不得超過10%，合資新設事業，陸資持股比率需低於50%。

1年來陸資對投資現有面板產業持股不得超過10%頗有微詞，台灣相關官員說，第3波陸資開放討論時，也針對限制條件進行檢討，可望有進一步放寬措施，但仍將維持有條件開放陸資赴台參股高科技規定。

當局盼兩岸產業鏈整合

第3波陸資赴台項目中，最受矚目的是考

慮開放陸資赴台參股LED(發光二極體)產業。相關官員表示，希望藉由開放大陸下游LED燈具業者赴台參股台灣LED上游與中游產業，完成兩岸上中下游產業鏈整合，藉此打開台灣LED業者在大陸市場渠道。據了解，LED屬於重點發展的節能環保產業技術，正切合大陸的「十二五」規劃。

服務業等開放比率較小

據了解，台經濟部於3月公告第3波陸資赴台開放項目後，下半年將持續公佈第4波。相關官員說，現行陸資製造業開放比率為42%，第3波陸資開放檢討，製造業開放比率可望大幅攀升至90%；但服務業因項目龐大，牽涉主管機關多，在第3波開放比率較小，公共工程項目開放項逾20項，在總計83項項數中，開放比率約為50%。為避免投資者混淆，經濟部暫不打算對陸資赴台實施負面表列。



台當局擬放寬陸資投資島內高科技產業條件。圖為台灣晶圓產業。

馬投百億扎根基礎工業

香港文匯報訊 馬英九11日表示，「經濟部」預計5年投入100億(新台幣)，下同進行第一階段工業往下扎根計劃，就機械、電子電機等領域欠缺的關鍵性技術深耕研發，以掌握關鍵技術運用在產品上。

馬英九表示，台灣雖擅長工業，但有些關鍵性工業技術，並沒有掌握，以致在製造高附加價值產品時，形成一個關卡及瓶頸。

他說，台灣仍長於資訊產業，但對手當中，包括韓國在基礎工業都比台灣強，台灣手機或其他電腦裡關鍵零組件，多由海外生產，久而久之，當然受制於人。另外像是腳踏車，雖是世界級的，但變速器大多是日本做的，永遠沒有基礎。

該計劃的負責人李家同指出，像是手機要發送訊號的技術，往往在美國人手裡，Quantenna等公司永遠把持關鍵技術，台灣業者只能做較容易的晶片，比較難的晶片，還是要向海外購買。

鄭立中訪佛陀館 會老友星雲

香港文匯報訊 國務院台灣事務辦公室常務副主任、海峽兩岸關係協會常務副會長鄭立中昨天(12日)參訪高雄佛陀紀念館，與開山宗長星雲大師闢室密談。他說，兩人是老友，單純探視敘舊。中央社報道指，鄭立中昨與星雲大師會談20多分鐘，全程未對外開放。

他說，在台灣這兩天晚上與基層鄉親見面，深刻感受到鄉親熱情，聽到鄉親對兩岸發展希望和平、合作、安定的聲音，這需要兩岸共同努力。

媒體關心此行是否採購農漁產品，他表示，採購計劃繼續在做，最重要是要直接讓鄉親受惠、讓消費者受惠。鄭立中又說，他造訪南部農漁村，下鄉「要聽聽大家的意見」，包括兩岸和平發展、經貿合作、推動交流交往、擴大陸客來台個人遊旅遊、農漁合作等議題。



佛光山住持歡迎鄭立中(右)。

中央社

角逐黨魁大熱 蘇貞昌：還未決定



傳媒引述熟悉民進黨內生態的人士指出，蘇若決定參選，其實力將無人可及。不過，12日晚出席友人婚宴仍惹來媒體關注的蘇貞昌

表示「還沒做決定」，似乎還在等候能夠帶動他超越「世代交替」聲浪的氣旋來臨。

島內政壇人士指出，自去年民進黨「總統」初選之後，過去半年多以來，由蘇貞昌成立的超越基金會持續運作，舉辦各種活動，維持蘇貞昌的政治能量與民間聲望。從現在到5月底黨主席選舉的3個月裡，超越基金會還將每月舉辦一場「超越講堂」，讓支持者有機會與蘇貞昌近距離互動。最近的一場座談會就將於13日晚登場。

新潮流與蘇連線 對手難匹敵

台媒分析，黨內多數人看好蘇貞昌，過去4年民進黨人頭黨員情況大幅改善，黨內各派系或要角，只剩下新潮流和蘇貞昌有在經

營與黨員之間的關係，加上新潮流和蘇貞昌的關係良好，由黨員投票產生黨主席的選舉方式，蘇貞昌自然擁有相對優勢。

相形之下，其他潛在人選如前台南縣長蘇煥智過去在黨內早被視為孤島，沒有派系支援；前「立委」蔡同榮雖有一定的黨員基礎，但新潮流、蘇貞昌和綠色友誼連線曾多次合作經驗，其他人或派系，不足以撼動「新蘇連」的基礎。至於謝長廷、游錫堃等「天王」，也有自己的子弟兵和黨員實力，是否可能和其他人合縱連橫，集結成為一股反蘇貞昌、反新潮流的力量，黨內要角認為，由於大家理念不合，像謝長廷提出的「憲法一中」，不可能與「台獨」路線一起合作，過去多年，都是處於一盤散沙的局面。

于右任墨寶擬贈故宮掀爭議

據中央社12日電 在「監察院」彈劾案審查會議室懸掛著前監察院長于右任親筆所寫、南宋詩人陸游的詩《黃州》。最近傳出「監察院」打算將于右任真蹟送給台北故宮，引發部分監察委員質詢。

《黃州》一詩如下：「局促常悲類楚囚，遷流還歎學齊優。江聲不盡英雄恨，天意無私草木秋。萬里羈愁添白髮，一帆寒日過黃州。君看赤壁終陳跡，生子何須似仲謀？」



于右任親筆所寫、陸游詩《黃州》。

中央社

廣深或列試點 陸旅社航業推新服務

香港文匯報訊 大陸第二批赴台個人遊試點城市名單公佈在即，除了廣州進入第二批試點基本定下來之外，深圳也可能進入第二批試點。兩地的旅行社和航空業都準備這個個人遊的商機，推出多元化的服務。

大陸傳媒報道，香港航空11日在廣州宣佈，將從3月起開通香港—台北、香港—高雄兩條航線，以應對第二批試點城市尤其是廣深兩地即將到來的個人遊客流。

與此同時，配合香港航空新航線的開通，有大陸旅行社打破傳統7至9天的環島遊行程，首次推出「台灣經典環島六天」新線路，從香港飛赴台中，按照「台中—南投—嘉義—高雄—台東—花蓮—台北」的行程安排，遊覽完畢後直接從台北飛返香港，價格為3099元人民幣，較市場上普通的台灣環島產品便宜了500元—800元。業內人士表示，新航線的開通將使競爭更加激烈。

龍應台赴任 辭基金會董事

香港文匯報訊 為了趕於15日就任文建會主委，龍應台11日上午甫從香港飛赴台灣，中午即直奔「龍應台文化基金會」參加董事會，並辭去「龍應台基金會」董事長及董事職位，由作家楊澤接任董事長。該基金會昨天同時迎接文建會前主委曾志朗重新擔任董事，同時「歡送龍應台去當官」。

據《聯合報》報道，龍應台基金會成立於2005年，成立的宗旨是「培養『新青年』的世界公民氣質」，創設以來一直由龍應台擔任董事長。她接下文建會主委重任後，不但辭去在基金會的職務。原本該基金會尚接受外界的小額捐款，11日起董事會也決議不再接受外界捐款。

澎湖台軍離奇失60發子彈

香港文匯報訊 澎湖防衛指揮部通資作業連8日實彈射擊訓練後，赫然發現遺失60發台製T91步槍5.56毫米子彈，立即通報上級同時進行全營區人員及車輛出入管制，經過一天一夜全面地毯式搜查，整個靶場營區翻了又翻，依然毫無所獲。

部隊透露，一下子掉了60發子彈實在不可思議，初步研判不排除是子彈在裝箱前已短少，全案將深入檢討並究責。

據《中國時報》報道，台軍事後立即成立專案調查小組跨海偵辦，通資連士官全部接受調查，進一步釐清子彈短少經過及肇案原因，同時也指示全案下封口令，不得對外洩露軍情。

閩台體育交流 風生水起

香港文匯報訊 (記者 林蓉、蘇榕蓉 福州報道) 2月4日海峽兩岸民俗文化節上，舞龍表演《兩岸一家親》一亮相就引人注目。記者在現場看到，一條盤旋飛騰的長龍身下，4個隊員每人肩膀上都站着一個手舞雙桿龍身的隊員，在劇烈的動作中穩如泰山，還不時做出各種高難度動作，引起全場陣陣喝彩。據悉，這是台灣體育大學龍之隊與福州民間舞龍隊的首度合作。

同時，作為廈門國際馬拉松配套賽事之一，今年的海峽兩岸城市馬拉松賽吸引兩岸100個城市的馬拉松愛好者參賽，其中包括40名台灣選手。憑借獨特的地理位置優勢，廈門國際馬拉松賽每年吸引眾多台灣選手參賽，現已逐漸成為兩地體育交流的重要載體之一，亦是兩地交流合作日趨熱絡的具體體現。

兩岸體育交流常態化

福建發揮地緣優勢，積極開展海峽特色體育交流，逐步樹立了大陸體育界的獨特品牌。福建省體育局官員向記者介紹，兩岸體育文化交流已從個別項目逐步拓展到多方位，其中，「兩門」(金門、廈門)的端午龍舟賽，「兩馬」(馬祖、馬尾)的關元宵，閩台武術展演等活動成為品牌，閩台體育交流已是常態化，目的只有一個，就是增進閩台間的友誼與了解。

據介紹，體育比賽交流作為海峽論壇的配套項目



第一屆海峽盃帆船賽在廈門啟航，沿當年鄭成功航線抵台，兩岸帆賽首穿海峽。

香港文匯報福建傳真

之一，3年來，兩岸分別在福建廈門、泉州、漳州等地舉辦3次武術交流大賽、1次體育舞蹈、健身秧歌、氣排球、跆拳道、門球等比賽，台灣選手近2000人參加各種比賽，涉及面廣。福州市與台灣體育界組織的海峽兩岸十萬人登山活動，形成了良性互動機制。廈門市組織的海峽盃帆船賽、廈門海城泳渡、廈門國際馬拉松比賽，成為該市對台體育交流的三大名片，廈門市成為國家體育總局與國台辦聯合評定的、大陸唯一的「對台體育合作與交流基地」。

據悉，在未來的閩台體育交流中，福建省的舉重、羽毛球等國家級訓練基地擬向台灣體育組織開放，福建省亦會派出這些優勢項目的教練員和運動員去台灣進行體育交流。通過體育交流，兩岸取長補短，未來在競技體育、群眾體育、以及體育教育、體育科研方面預計將有更緊密的合作。